

Е. С. Клейменова
Науч. рук. А. М. Кротов,
канд. ист. наук, доцент

РОЛЬ ГОРОДА В РОМАНИЗАЦИИ БРИТАНИИ

Большинство современных мегаполисов Британии располагаются на месте древнеримских городов. Пик их строительства приходился на середину I – середину II в. Первоначально города создавались на месте племенных центров и военных фортов. Общинные укрепления британцев представляли города-крепости, окружённые рвом и земляным валом, которые Цезарь обозначал термином «oppidum». Ни одно из этих поселений не имело ключевых особенностей города, таких как постоянная архитектура, чётко определённые коммерческие и административные районы или жилые зоны. Впервые городские черты появляются в поселениях союзных Риму племён на юго-востоке острова. Каллева (Силчестер), Камулудун (Колчестер), Веруламий (Сент-Олбанс) являют собой наиболее сохранившиеся и изученные города периода римского завоевания Британии. Памятниками римской архитектуры служат остатки форумов и базилик, театров и амфитеатров, ипподрома и бань с акведуками, античных вилл и храмов. Первоначально построенные римлянами здания служили цели приблизить их жизнь в провинции к привычной жизни Рима. В традиции римских городов были масштабные шествия почётных граждан, в процессе которых они показывали свой статус и древность рода, на форумах обсуждалась вопросы и принимались решения в сфере управления. При этом в руководстве провинции могли находиться только римские граждане [1, с. 169–182].

Отличительной чертой всех городов Империи было их уподобление столице – Риму. Однако следует отметить, что Британия была наименее урбанизированной провинцией. Её города различались по типам и юридическому статусу. Главным был выполнявший роль провинциальной столицы г. Лондиниум, населённый римскими гражданами, обычно военными ветеранами. Затем следовали муниципии, жители которых имели промежуточный статус «латинских граждан». Существовали также небольшие города с малоразвитой инфраструктурой [1, с. 176–181].

Строительство городов служило цели романизации местного населения. Племенная аристократия искала в городах должности в совете провинции и шанс получения римского гражданства. Для отставных солдат, купцов и путешественников города были оплотом защиты. Для простых же людей города были шансом начать новую жизнь, поступить на службу или начать своё дело. Трудно сказать, какое именно соотношение бриттов и римлян существовало в городах Британии. Но вряд ли стоит сомневаться в том, что, даже если в них находилась только племенная элита, это всё равно способствовало романизации и культурному развитию всего населения островов [2, с. 54–56]. Благоприятное влияние римлян видно на примере Кента. Местные племена раньше всех переняли римские обычаи, и даже после их ухода и последующего завоевания англосаксами эта область оставалась наиболее развитой на территории Британии.

Литература

1 Bedoyere, de la G. Roman Britain. A New History / G. de la Bedoyere. – London : Thames and Hadson, 2014. – 288 p.

2 Haverfield, F. The Romanization of Roman Britain / F. Haverfield. – Oxford : Clarendon Press, 1912. – 91 p.